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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Marlies Fritzen und Dr. Marret Bohn (BUNDNIS
90/DIE GRUNEN)

und
Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Arbeit, Soziales und Gesundheit

Kupfer im Trinkwasser

Vorbemerkung der Fragestellerinnen:

Im Bereich des Wasserbeschaffungsverbandes Rumohr treten laut Presseberichten
(u. a. Kieler Nachrichten 30.11.2011) erhohte Kupfergehalte im Trinkwasser auf. Be-
troffen ist auch der Kindergarten in Mielkendorf. Es hat sich eine ,Blrgerinitiative ge-
gen belastetes Trinkwasser gegriindet. Der Kupfergehalt im Trinkwasser wird beein-
flusst vom pH-Wert und vom TOC-Gehalt (Total Organic Carbon) des angelieferten
Wassers. Der Wasserverband Rumohr rat bei Neuinstallationen von der Verwendung
von Kupferrohren ab.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Landesregierung befasst sich seit Giber 15 Jahren mit der Problematik erhdhter
Kupfergehalte im Trinkwasser aus Kupferinstallationen ausgeldst durch bestimmte
Wassereigenschaften. Im Jahr 1998 wurde in Kooperation mit der Fachhochschule
Libeck das Trinkwasser in zwei Versorgungsgebieten hinsichtlich der Kupferbelas-
tung und deren Abhangigkeit von bestimmten Wassereigenschaften untersucht so-
wie die Kupferaufnahme fir Erwachsene und Kinder durch solche Wasser abge-
schatzt (Diplomarbeit ,Kupferbelastung des Menschen durch Trinkwasser aus Kupfe-
rinstallationen®, S. Teufel, Fachhochschule Lubeck, 1998). Im Jahr 1999 hat die Lan-
desregierung nationale Experten zu Fachgesprachen zum Thema Kupfer eingeladen,
um Hinweisen auf erhbhte Kupferkonzentrationen im Stagnationswasser von Trink-
wasser-Installationen nachzugehen und Ursachenforschung zu betreiben. Eine Folge
war, dass in einem gemeinsamen bundesweiten Projekt des Umweltbundesamtes,
des Deutschen Kupferinstituts und der Kupferindustrie die Freisetzung von Kupfer in
Abhé&ngigkeit von unterschiedlichen Wassereigenschaften untersucht wurde. Auf
Grund der Forschungsergebnisse wurde im Jahr 2001 die Trinkwasserverordnung
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(TrinkwV 2001) angepasst und die DIN 50930 Teil 6 dahingehend geéndert, dass
ungeschutztes Kupfer kiinftig als Werkstoff fur Neuinstallationen unter bestimmten
Bedingungen, die von der regionalen Wasserbeschaffenheit abhéngen, fir einzelne
Wasserversorgungsgebiete aus der Zulassung zu nehmen ist.

Zudem wurde im Jahr 2004 vom Landesamt flir soziale Dienste (LAsD) die Studie
~Kupfer in ausgewahlten Gebieten Schleswig-Holsteins* in Kooperation mit dem
Deutschen Kupferinstitut durchgefihrt. Ziel dieser Arbeit war es, die im Jahr 2001
Uber die DIN 50930 Teil 6 festgelegte neue Einsatzgrenze ,pH-Wert = 7,4“ fur Kup-
ferinstallationen speziell in Gebieten mit pH-Werten zwischen 7,4 und 7,5 zu Uber-
prifen, da es in Schleswig-Holstein in einzelnen Wasserversorgungsgebieten trotz
eines pH-Wertes von mehr als 7,4 zu einer erhdhten Herauslésung von Kupfer aus
der Trinkwasser-Installation gekommen ist. Diese Studie hat dazu beigetragen, dass
in der geltenden Trinkwasserverordnung die Grenze des pH-Wertes, ab welcher auf
eine Untersuchung im Rahmen der Uberwachung nach § 19 Abs. 7 TrinkwV 2001
verzichtet werden kann, weil eine erhéhte Kupferbelastung ab dieser Grenze nicht
mehr zu besorgen ist, von 7,4 auf 7,8 erhdht wurde.

Weiterhin wurden seit dieser Zeit verschiedene Informationsmaterialien als Faltblatter
oder fir das Internet erarbeitet und Informationsveranstaltungen mit den fir die
Trinkwasseruberwachung zustandigen Behdrden der Kreise und kreisfreien Stadte u.
a. in Zusammenarbeit mit dem Fachverband Sanitar-Heizung-Klima Schleswig-
Holstein durchgefihrt.

1. Welcher Grenzwert besteht fir den Gehalt an Kupfer im Trinkwasser? Worin be-
steht die Gesundheitsgefahrdung bei Uberschreitung dieses Wertes? Welche Be-
volkerungsgruppen sind dartber hinaus maglicherweise geféahrdet bei erhdhten
Kupfergehalten im Trinkwasser, die aber unterhalb des Grenzwertes liegen?

Antwort:

Der Grenzwert fur Kupfer im Trinkwasser betragt gemalf Ifd. Nr. 7 der Anlage 2,
Teil I, zu § 6 Abs. 2 TrinkwV 2001 vom 21. Mai 2001 (BGBI. | S. 959) in der Fas-
sung der Bekanntmachung vom 28. November 2011 (BGBI. | S. 2370) 2,0 Milli-
gramm pro Liter (mg/l).

Als akute Folge einer erhohten Kupferaufnahme kann es frilhestens ab ca. 4 mg/l
zu gastrointestinalen Effekten (Magenbeschwerden, Erbrechen, Durchfall) und
auch zu Kopfschmerzen kommen. Besonders empfindlich sind Sauglinge, da ihr
Stoffwechsel in den ersten Lebensmonaten noch nicht so gut in der Lage ist,
Uberschissiges Kupfer auszuscheiden. Eine exzessive chronische Kupferauf-
nahme kann bei Sauglingen zu frihkindlicher Leberzirrhose fuhren. Die wenigen
bekannten Kupfer-assoziierten oder -verursachten Falle von frihkindlicher Leber-
zirrhose waren alle in Haushalten aufgetreten, deren Trinkwasser aus einem
Hausbrunnen mit saurem Wasser (pH-Wert < 6,5) stammte. Vor seiner Verwen-
dung zur Zubereitung der Sauglingsnahrung hatte es in der Regel in Kupferlei-
tungen stagniert. Im Rahmen der Uberpriifung von Krankenakten durch das Um-
weltbundesamt kénnten demnach zwischen 1982 und 2002 in Gesamtdeutsch-
land mindestens 13 Falle von Kupfer-assozierter oder -verursachter frihkindlicher
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Leberzirrhose aufgetreten sein. In Schleswig-Holstein sind solche Gesundheits-
schadigungen bisher nicht berichtet worden.

Der 0. g. Grenzwert fur Kupfer ist nach wissenschaftlichem Kenntnisstand sicher
fur alle Bevolkerungsgruppen einschlief3lich ungestillter Sauglinge und erwachse-
ner Trager des Gendefektes ,Willson’sche Krankheit".

. Sind der Landesregierung die Probleme mit Kupfer im Trinkwasser im Bereich
des Wasserbeschaffungsverbandes Rumohr bekannt?

Antwort:
Ja.

Falls ja, wie schatzt die Landesregierung die Situation dort ein?

Antwort:

Das Wasser des Wasserbeschaffungsverbandes (WBV) Rumohr wirkt korrosiv
auf ungeschutztes Kupfer. Kupfer ist deshalb im Verbandsgebiet kein geeigneter
Werkstoff fir Trinkwasser-Installationen. Dieser Sachverhalt ist seit tiber zehn
Jahren bekannt und wird nach Angaben des WBV Rumohr seit 2002 allen Haus-
halten jahrlich mit der Wasserrechnung, bei Antragen auf Neuanschluss mitge-
teilt. Auf der Homepage des WBYV wird ebenfalls auf diesen Sachverhalt hinge-
wiesen. Installateure sind nach den Regeln der Technik verpflichtet, sich bei der
Planung Uber die Wassereigenschaften und geeignetes Installationsmaterial zu
informieren. Demnach ist davon auszugehen, dass bei Neubauten und Sanierun-
gen seit Langerem kein Kupfer mehr verwendet wird. Sofern im Geb&udebestand
die Installation in Kupfer ausgefuhrt wurde, kann die Kupferkonzentration im
Stagnationswasser tUber 2 mg/l liegen. Stagnationswasser sollte von den Ver-
braucherinnen und Verbrauchern deshalb — wie ohnehin aus allgemeinen hygie-
nischen Erwagungen — nicht zum Verzehr genutzt werden. Darauf wird ebenfalls
in den o. g. Informationen des WBV Rumohr hingewiesen. Die vorliegenden
Messergebnisse in 6ffentlichen Einrichtungen zeigen, dass der Grenzwert von 2
mg/l in der durchschnittlichen woéchentlichen Trinkwasseraufnahme eingehalten
wird, wenn man eine ausreichende Menge Wasser vor der Entnahme von Wasser
fur den Verzehr ablaufen lasst. Die Dauer des Ablaufenlassens richtet sich u. a.
nach der Lange der Trinkwasserleitung im Haus (ca. ¥ Liter pro Meter).

a) in Bezug auf eine mogliche Gesundheitsgefahrdung, insbesondere von
Kindern und Sauglingen?

Antwort:

Bei Einhaltung der beschriebenen Verhaltensempfehlung, kein Stagnati-
onswasser zur Nahrungszubereitung zu verwenden, ist keine gesundheitli-
che Gefahrdung zu beflrchten.
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b) in Bezug auf den eventuell erforderlichen Austausch von Kupferrohren in
Privathausern und 6ffentlichen Einrichtungen?

Antwort:

Eventuell erforderliche technische Mal3nahmen an der Trinkwasser-
Installation wie z. B. der Austausch von Kupferinstallationen sind abhangig
von der Einhaltung der beschriebenen Verhaltensempfehlung, Stagnati-
onswasser nicht zur Nahrungszubereitung zu verwenden.

Es ist jedoch nicht auszuschliel3en, dass in einzelnen Gebauden in Abhan-
gigkeit von der technischen Ausfuhrung der Trinkwasser-Installation und
der verwendeten Kupferqualitat eine Einhaltung des Kupfergrenzwertes
auch bei Beachtung der o. g. Verhaltensempfehlung nicht sicher gewahr-
leistet ist. In diesen Féllen sind entsprechend der Empfehlung des Um-
weltbundesamtes ,Beurteilung der Trinkwasserqualitat hinsichtlich der Pa-
rameter Blei, Kupfer und Nickel“ aus dem Jahr 2004 nach entsprechenden
Untersuchungen ggf. technische MalRnahmen in der Installation in Betracht
zu ziehen.

3. Gibt es verbindliche Qualitatsnormen in Bezug auf korrosive Eigenschaften des
Trinkwassers (pH-Wert und TOC-Gehalt)? Welche Bedeutung kommt der DIN
50930-6 (Beeinflussung der Trinkwasserbeschaffenheit) dabei zu und wie ist die-
se technische Norm rechtlich im Verhaltnis zur Trinkwasserverordnung einzuord-
nen?

Antwort:

Der Grenzwert fur den pH-Wert des Trinkwassers betragt geman Ifd. Nr. 19 der
Anlage 3, Teil |, zu § 7 TrinkwV 2001 ,= 6,5 und < 9,5%. Dieser Grenzwert ist all-
gemein verbindlich ohne Bezug auf einen speziellen Werkstoff. Der TOC (orga-
nisch gebundener Kohlenstoff) wird geman Ifd. Nr. 15 der Anlage 3, Teil I, zu § 7
TrinkwV 2001 nicht mit einem Grenzwert belegt, sondern mit der Anforderung
verbunden, dass keine anormalen Veranderungen auftreten dirfen. Der TOC ist
ein allgemeiner Parameter flr die Beurteilung der Reinheit des Wassers hinsicht-
lich organischer Stoffe. Der TOC-Gehalt ist zwar keine Gréf3e zur Beurteilung ei-
nes potentiellen Gesundheitsrisikos. Gleichwohl kann er bei bestimmten pH-
Werten die Korrosionserscheinungen bei Verwendung von Kupfer als Installati-
onsmaterial verstarken.

Gemal 8 4 Abs. 1 TrinkwV 2001 muss das Trinkwasser so beschaffen sein, dass
eine Schadigung der menschlichen Gesundheit nicht zu besorgen ist. Diese An-
forderung gilt als erfiillt, wenn bei der Wasseraufbereitung und Verteilung mindes-
tens die allgemein anerkannten Regeln der Technik eingehalten werden.

Gemal3 § 17 Abs. 1 Satz 3 TrinkwV 2001 besteht die Verpflichtung, bei Planung,
Bau und Betrieb von Anlagen flr die Gewinnung, die Aufbereitung oder Vertei-
lung von Trinkwasser mindestens die allgemein anerkannten Regeln der Technik
einzuhalten.
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Die DIN 50930 Teil 6 ist Teil der allgemein anerkannten Regeln der Technik.

. Wer ist zustéandig fur die Uberpriifung dieser Werte? Werden sie routinemaRig
Uberpruft oder nur im Einzelfall?

Antwort:

Gemal 8§ 14 TrinkwV 2001 hat der Unternehmer und der sonstige Inhaber einer
Wasserversorgungsanlage (Wasserversorgungsunternehmen) mikrobiologische
und chemische Untersuchungen gemal den Anlagen 1 bis 3 der Trinkwasserver-
ordnung durchzufihren oder durchfihren zu lassen, um sicherzustellen, dass das
Trinkwasser an der Stelle, an der es in die Trinkwasser-Installation Gibergeben
wird, den Anforderungen der Trinkwasserverordnung entspricht. Die Untersu-
chungen sind regelmafRig vorzunehmen. Die Haufigkeit der Untersuchungen ist
abhangig von der Wasserabgabemenge in einem Wasserversorgungsgebiet (An-
lage 4 zu den 88 14 und 19 TrinkwV 2001).

Fur die Sicherstellung einer einwandfreien Trinkwasserqualitat in der Trinkwas-
ser-Installation ist der Inhaber der Trinkwasser-Installation verantwortlich. Eine
Untersuchungsverpflichtung besteht gemaf 8 14 Abs. 3 TrinkwV 2001 nur fiir den
Parameter Legionellen, sofern das Wasser im Rahmen einer 6ffentlichen oder
gewerblichen Tatigkeit abgegeben wird.

Gemal § 18 Abs. 1 TrinkwV 2001 Uberwacht das Gesundheitsamt die Einhaltung
der Verpflichtungen der Unternehmer und sonstigen Inhaber von Wasserversor-
gungsanlagen einschlieRlich Trinkwasser-Installationen, die Wasser an die Of-
fentlichkeit abgeben, sowie die Hausbrunnen.

Die privaten Trinkwasser-Installationen unterliegen nicht der Uberwachung; sie
konnen aber in Einzelfallen anlassbezogen Uberwacht werden, sofern dies zum
Schutz der menschlichen Gesundheit oder zur Sicherstellung einer einwandfreien
Beschaffenheit des Trinkwassers erforderlich ist.

Gemal 8 19 Abs. 7 TrinkwV 2001 hat das Gesundheitsamt bei Trinkwasser-
Installationen, aus denen Trinkwasser im Rahmen einer 6ffentlichen Tatigkeit be-
reitgestellt wird, mindestens diejenigen Parameter untersuchen zu lassen, von
denen anzunehmen ist, dass sie sich in der Trinkwasser-Installation nachteilig
verandern konnen. Hierzu gehort auch der Parameter Kupfer.

. Ist der Landesregierung bekannt, welche Wasserversorger in Schleswig-Holstein
Wasser liefern, welches die Eckwerte aus der o. g. DIN (pH>=7,4; oder
7,0<=pH<7,4 und TOC<=1,5 g/m?) nicht einhalt? Falls ja, welche Wasserversor-
ger sind das? Bitte auflisten.

Antwort:

Entsprechende Daten liegen der Landesregierung fur alle berichtspflichtigen
Wasserversorgungsgebiete (insgesamt 89 Gebiete) mit einer Wasserabgabe von
mindestens 1.000 m3/Tag oder mindestens 5.000 versorgten Personen gemal
der bis zum 31. Oktober 2011 geltenden Fassung der TrinkwV 2001 vor. Auf der
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Grundlage der fur das Berichtsjahr 2010 vorliegenden Daten wurden 18 Wasser-
versorgungsgebiete identifiziert, die die in der Frage genannten Eckwerte nicht
oder nicht sicher eingehalten haben (Einzelheiten s. Anlage).

Die Daten uber die Trinkwasserqualitat in den ca. 286 kleineren Wasserversor-
gungsgebieten werden gemal der novellierten Trinkwasserverordnung, die am 1.
November 2011 in Kraft getreten ist, ab dem 15. Marz 2012 verfugbar sein.

6. Falls die vorangegangene Frage mit ja beantwortet wurde, welchen Anteil an der
Trinkwasserversorgung in Schleswig-Holstein decken diese Wasserversorger ab?
Wie viele Haushalte werden durch sie mit Trinkwasser versorgt?

Antwort:
Die 18 identifizierten Wasserversorgungsgebiete decken ca. 20 % der Trinkwas-
serversorgung in Schleswig-Holstein ab.

Angaben Uber versorgte Haushalte liegen nicht vor, da lediglich die Zahl der
Wasserversorgungsgebiete bzw. der versorgten Personen gemeldet wird.

7. Kann die Landesregierung abschétzen, in wie vielen dieser Haushalte Kupferlei-
tungen vorhanden sind? Falls nein, wo waren solche Daten verflugbar?

Antwort:

Nein. Das Umweltbundesamt schatzte fir das Jahr 2002 den Anteil der Trinkwas-
serinstallationen aus Kupfer im Bundesdurchschnitt auf ca. 44 Prozent (UBA:
Trink was — Trinkwasser aus dem Hahn, 2007). Regionale Daten flr Schleswig-
Holstein liegen nicht vor.

Es sind der Landesregierung keine weiteren Institutionen bekannt, die Gber sol-
che Daten verfugen.

8. Ist der Landesregierung bekannt, ob in anderen Bundeslandern Probleme mit kor-
rosivem Trinkwasser bzw. Kupfer in Trinkwasser auftreten oder in der Vergan-
genheit aufgetreten sind und wie dort verfahren wird oder verfahren wurde, auch
in Bezug auf Vorgaben oder Empfehlungen fir die Verwendung alternativer
Werkstoffe in Trinkwasserleitungen?

Antwort:

Der Landesregierung sind derzeit keine konkreten Probleme in anderen Bundes-
landern bekannt. Die Internetseiten des UBA und anderer Bundeslander enthal-
ten Informationen, wie mit korrosiven Wassern bei der Installation von Trinkwas-
serleitungen umzugehen ist. Daraus ist ersichtlich, dass diese Problematik in ver-
schiedenen Regionen Deutschlands ebenfalls gegeben ist.
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9. Welchen Handlungsbedarf sieht die Landesregierung insgesamt beim Thema
Kupfer im Trinkwasser?

Antwort:

Wichtig ist die Information der Bevdlkerung tber den richtigen Umgang mit Trink-
wasser, insbesondere bei Vorhandensein von Kupferinstallationen. Die Landes-
regierung stellt dazu Informationsmaterial Gber das Internet bereit: Faltblatter
,=Hausinstallation fur Trinkwasser*, ,Kupfer im Trinkwasser®, ,Verwendung von
Trinkwasser fur Sauglinge®, ,Frage- und Antwortkatalog zu Kupfer im Trinkwas-
ser“. Weitere Informationen sind auf den Internetseiten des Umweltbundesamtes
erhaltlich.

Zudem sind die Unternehmer oder sonstige Inhaber von Wasserversorgungsan-
lagen gemal 8§ 21 Abs. 1 TrinkwV 2001 verpflichtet, den betroffenen Verbrau-
chern mindestens jahrlich geeignetes und aktuelles Informationsmaterial Gber die
Qualitat des bereitgestellten Trinkwassers zur Verfiigung zu stellen. Dazu geho-
ren auch Angaben, die fur eine Auswahl geeigneter Materialien fur eine Trink-
wasser-Installation nach den allgemein anerkannten Regeln der Technik erforder-
lich sind. Die Installateure sind verpflichtet, den Installations-Werkstoff der Was-
serbeschaffenheit anzupassen.



Anlage zu den Fragen 5 und 6

0.1%
—

versorgte| Abgabemenge
Kreis |VSG Wasserwerk pH* TOC*| personen m’fTa;g Bemerkung
Pl Gemeinde Rellingen 73| 3,1-38 12.000 1922
Kahnhaolz 73 1721 27.000 4.647 |Potentiell betroffen sind im wesentlichen diejenigen Haushalte, die berwiegend Wasser des
Pl Stadtwerke Elmshorn ~ . : R .
Kriickaupark / Sibirien 75| 3743 (27.000) [4.777)|Wasserwerkes Kéhnholz erhalten.
IZ Stadtwerke Gluckstadt 73| 2,5-47 17.250 2.838
Twietberge 7.3 2,0 20.600 3,443 |Potentiell betroffen sind im wesentlichen diejenigen Haushalte, die iberwiegend Wasser des
1z Stadtwerke Itzehoe .
Tonkuhle 77| 11;15 (11.800) [1.980) | Wasserwerkes Twietberge erhalten.
OH Lensahner Wasserbetricbe 7.0 2.6 5.100 626
OH Holstein Wasser -Qldenburg 72| 2,2;25 10.100 1.356
OH Gemeindewerke Stockelsdorf 73| 14-29 17.000 2587
QH Zweckverband Karkbrook Grube 73 24-33 14,000 3.931
Karkbrook 73| 18-35
aH Stadt. Betriebe Bad Schwartau Wl 73 1,6-26 20.000 2914
WW2 73| 1.6-26
Farve 73 1727 4 646 |Nur ein Teil der Wasserwerke liefert kupferunvertrigliches Wasser. Je nach Druck-, Strémungs- und
Klotzin 74| 2,835 2.058 |Mischungsverhaltnissen kann es zumindest zeitweise zu der Wertekombination pH £ 7,4 und TOC =
OH SE  |Zweckverband Ostholstein Susel 74| 22;37| 110000 8.151|1 5 mg/l kommen. Haufigkeit und betroffens Personenzahl lassen sich nicht weiter eingrenzen.
Timmendorfer Strand 76| 1,821 (3.940)
Ahrensbok 7,6 19 (3.310)
HL Stadtwerke Libeck Vorwerk Vorwerk 74| 19-36 12 000 2.700
HLRZ |stadtwerke Libeck Klei.nen_see 7.3 3,8 175500 22 700 Siehe Bemerkung zu Zweckverband Ostholstein.
Klein Disnack 75| 1,5-36
0D HL |Stadtwerke Libeck GroRhansdorf 74| 16-18 73.000 15.860|Das dber Speicher Roggenhorst an Libeck abgegebene Wasser weist tendenziell héhere pH-Werte auf.
QD RZ |Stadt Reinfeld Barnitz 74| 15-30 15.500 2.300
RZ Stadtwerke Lauenburg 74| 12:17 16.000 2.190
RZ Stadtwerke Schwarzenbek 74| 13186 17.000 2.300
RZOD |Bad Oldesloe Land Barkhorst 74 23 6.100 820
SLED |WBV Mitteleider Erfde 74| 16-19 14.027 3.424
Steinbergkirche 74 11 Siehe Bemerkung zu Zweckverband Ostholstein.
SL WV Nordangeln Grundhof 75| 1820 14 000 2 682
Summe fiir Schleswig-Holstein: 596.177 94.095
Anteil an der Bevolkerung / der insgesamt verteilten Wassermenge 0,21

*: Mittlere Werte bzw. Wertebereich bezogen auf das Berichtsjahr 2010

Anmerkung: Es wird darauf hingewiesen, dass die Werte fir pH und TOC natirlichen und messtechnischen Schwankungen unterliegen. Fir die Auswertung wurden die gerundeten mittleren pH-Werte

zugrunde gelegt. Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass pH- und TOC-Werte lediglich ein Indikator fir eine magliche oder wahrscheinlich erhohte Kupferkorrosion sind. Um zu beurteilen,

inwieweit es tatsachlich zu erhdhten Kupferkonzentrationen kommt, waren differenzierte Messungen von Kupfer in Hausinstallationen gemalR der UBA- Empfehlung notig.

Die in der Tabelle genannten Personenzahlen sind die im Versorgungsgebiet mit dem Wasser versorgten Personen, die jedoch nicht unbedingt gleichbedeutend sind mit der Anzahl betroffener Personen.




